
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 23.รางไหนเร็วกวากัน 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

CyCloid  
เปนท่ีรูกันวาเสนตรงเปนเสนทางท่ีสั้นท่ีสุดระหวางจุดสองจุด ถาวัตถุเคลื่อนท่ีดวยความเร็วคงท่ี เสนตรง

จะเปนเสนทางท่ีวัตถุใชเวลาในการเคลื่อนท่ีนอยท่ีสุด แตถาความเร็วในการเคลื่อนท่ีของวัตถุไมคงท่ีตลอด

เสนทางการเคลื่อนท่ีแลว เสนทางใดจะเปนเสนทางท่ีจะทําใหวัตถุเคลื่อนท่ีจากจุด A ไปจุด B ไดโดยใชเวลา

นอยท่ีสุด  

 

นักวิทยาศาสตรชื่อ Pierr de Fermat เปนผูท่ีเสนอหลักการท่ีวาอนุภาคจะเคลื่อนท่ีในเสนทางท่ีทําให

ระยะเวลาในการเดินทางใชเวลานอยท่ีสุด (Fermat’s principle หรือ principle of least time) ซ่ึงสามารถ

สรุปไดวา เสนทางท่ีใชเวลานอยท่ีสุดนั้นจะตองทําให 
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กลับมาท่ีปญหาของเรา การเคลื่อนท่ีของลูกเหล็กเคลื่อนท่ีภายใตแรงโนมถวงของโลก ทําใหความเร็วใน

การเคลื่อนท่ีของลูกเหล็กมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา ซ่ึงความสัมพันธระหวางระยะทางท่ีลูกเหล็กเคลื่อนท่ี

ไดในแนวดิ่ง กับความเร็วของลูกเหล็กสามารถหาไดจากกฎอนุรักษพลังงาน 

 iEΣ   =  fEΣ  

 mgy   = 21
2

mv   

 v   =  2gy  

เม่ือนําความเร็วกลับไปแทนในสมการขางตน จะไดเสนทางท่ีลูกเหล็กเลือกในการเคลื่อนท่ีดังนั้น 
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รูปทรงทางเรขาคณิตท่ีสอดคลองกับสมการขางตนเรียกวา cycloid ซ่ึงเปนเสนทางโคงท่ีเกิดจาก

แนวทางเดินของจุดตรึงจุดหนึ่งบนเสนรอบวงของวงกลม เม่ือกลิ้งวงกลมไปตามแนวระดับเปนเสนตรง 1 รอบ 

ดังรูป 

 

 
จากรูปดานบน ความยาวเสนตรง AC มีคาเทากับ 

 AC  =   sind θ    



 
 

ดังนั้นความยาวเสนตรง AD จึงมีคาเทากับ 

 AD  =  2sind θ  

โดยท่ีความยาวเสนตรง AD คือระยะความสูงท่ีลูกเหล็กเคลื่อนท่ีไดในแนวดิ่ง เม่ือลูกเหล็กกลิ้งลงตามcycloid 

จากจุด O ตามโคงเสนประ ดังนั้น 

 y  =  AD  

 y  =  2sind θ  

 sin
y
θ   =  constant  

เราจึงสรุปไดวา เม่ือความเร็วในการเคลื่อนท่ีของอนุภาคไมคงท่ี เสนทางท่ีทําใหอนุภาคเดินทางจากจุด

หนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่ง โดยใชเวลานอยท่ีสุดจะเปนเสนทางท่ีมีลักษณะเปน cycloid  


